



Регион – Москва
Департамент образования и науки города Москвы

Государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования
города Москвы
«Московский детско-юношеский центр
экологии, краеведения и туризма»

Краткое описание маршрута

Название образовательного маршрута	школьного туристского	«Дунино – как много в этом слове»
Автор - составитель		Методист ГБОУДО МДЮЦ ЭКТ, председатель МКК Костерев Николай Александрович
Ресурсы о регионе и районе маршрута		Дом-музей Михаила Пришвина в Дунине. Отдел Государственного Литературного Музея: https://prishvin.ru/ Костерев Н.А. Памятные места Подмосковья - М., Спутник+, 2011: http://tyr-zo.narod.ru/mos/sl_2011.html
Предполагаемая целевая аудитория		Учащиеся 5-11 классов. Обучающиеся туристско-краеведческих групп дополнительного образования. Члены детских общественных организаций.
Сезон		Пешком: апрель – октябрь, на лыжах: декабрь – март.
Ключевые направления (тэги)		#Патриотика #Краеведение #Родной край #Традиции #История #Литература #Пришвин #Московская битва
Возможная интеграция в образовательные программы		1. Образовательные программы основного общего образования (предметные области по ФГОС – литература, история, география, биология, ОБЖ – в рамках внеурочной деятельности). 2. Дополнительные общеобразовательные программы (туристско- краеведческая, естественнонаучная, экологическая направленности). 3. Программы воспитательной работы классного руководителя, образовательной организации.
Возможный уровень познавательной/образовательной нагрузки		Просветительский

Доступность для детей с ОВЗ	Маршрут доступен для детей с ОВЗ различных нозологий в составе смешанных групп (при сопровождении ассистентом или тьютером), при отсутствии противопоказаний средней физической нагрузки.
Продолжительность маршрута	1 день
Протяженность маршрута	12,5 км
Пункты, через которые проходит маршрут	Москва - ст. Звенигород – Марьино – Сальково – р.Москва – Дунино – ЛЭП – р.Халява – ст.Скоротово - Москва
Объекты показа	Памятники жителям деревень Марьино, Сальково и Дунино, археологический комплекс в Дунино, мемориальный комплекс жителям Дунино, музей М.М. Пришвина, памятный крест на месте Введенского монастыря.
Цели и задачи маршрута	<u>Цель:</u> создание условий для воспитания патриотизма на основе социокультурных, духовно- нравственных ценностей через освоение природного и исторического наследия региона. <u>Задачи:</u> <ul style="list-style-type: none"> • актуализация знаний, полученных на занятиях в рамках освоения общеобразовательных программ по литературе, истории, географии, ОБЖ; • создание условий для развития интеллектуальных и творческих способностей обучающихся (фото и видео съёмка на маршруте, микро-рассказы о природе); • способствовать проявлению познавательного интереса к истории, культуре и природе родного края.
Дополнительные условия	<u>Снаряжение групповое:</u> картографический материал, компас, спутниковый навигатор, оборудование костра (саперная лопата, таганок или костровой трос, посуда для приготовления еды, спички), костровой тент, ремонтный набор, аптечка первой помощи <u>Средства связи:</u> сотовый телефон <u>Работа музея М.М. Пришвина в Дунино:</u> для посещения музея нужна обязательная предварительная запись по телефону инфоцентра ГМИРЛИ: +7-(495)-695-53-08, электронная почта: ex@goslitmuz.ru График работы: Вт, Ср, Чт, Пт, Сб, Вс — с 11:00 до 18:00 (касса до 17:30), Пн — выходной день. <u>Возможные экскурсии:</u> «Я человек, вернувшийся в свой дом» (от 14 лет), «Love story по Пришвину: любовь спасающая» (от 16 лет), интерактивные занятия «Театр „Тень на плетень“» (6–12 лет) и «Начитавшись Майн Рида...» (10–13 лет). <u>Условия проезда на электричке:</u> по Белорусской дороге до ст. Звенигород (1 час 25 мин) и обратно от ст. Скоротово (1 час 20 мин). <u>Условия организации питания:</u> возможно приготовление пищи на костре в районе р.Халява.
Карта маршрута	https://nakarte.me/#m=13/55.70400/36.93011&l=Czt/C&nktl=sPlm4wJ4DoMEsISfM-2n5A
Фотоматериал	Ссылка на фотоальбом: https://drive.google.com/drive/folders/11G2Namew5-PcJzrBLpCK2ryhOrDD80ge?usp=sharing
Описание движения по маршруту в хронологической	1. Проезд на электричке до ст. Звенигород. 2. Пеший переход через д. Марьино, Салькова до р. Москва. Возложение цветов к памятникам жителям,

<p>последовательности</p>	<p>погибшим в Великой Отечественной войне.</p> <ol style="list-style-type: none"> 3. Движение вдоль р. Москва по историко-археологическому комплексу до д. Дунино. Знакомство с памятниками археологии – славянскими селищами, блиндажами 1941 г., родника. Выполнение учебных заданий по географии. 4. Осмотр часовни в Дунино, возложение цветов к братской могиле защитников Москвы и памятнику жителям, погибшим в Великой Отечественной войне; осмотр оборонительных сооружений 1941 г. 5. Посещение дома-музея М.М. Пришвина. Выполнение учебных заданий по литературе. 6. Движение к ручью Халява. Организация обеденного привала. Выполнение учебных заданий по ОБЖ, географии, анатомии, экологии. 7. Движение к Поклонному кресту на месте бывшего Введенского монастыря. 8. Движение к ст. Скоротово Белорусского направления. 9. Отъезд от ст. Скоротово в Москву.
<p>Методические материалы для работы на маршруте:</p> <p>1. М.М. Пришвин в Дунино.</p>	<p>В поселке Дунино находится дом-музей М.М. Пришвина. В этом доме писатель жил в летнее время с 1946 по 1953 год.</p> <p>Этот дом был построен в 1901 году и до Пришвина здесь отдыхали и бывали биохимик академик А.Н. Бах, художник П.П. Кончаловский, скульптор С.Т. Коненков, революционерка Вера Фигнер. В годы Великой Отечественной войны здесь проходила линия обороны Москвы, в доме находился госпиталь. В результате артиллерийских обстрелов дом фактически превратился в руины.</p> <p>В 1946 году этот дом и усадьбу покупает Михаил Михайлович Пришвин. Началось восстановление дома, в котором Михаил Михайлович проводил в последние годы жизни каждое лето. Последний раз он уезжал отсюда в октябре 1953 года. М.М. Пришвин умер 16 января 1954 года. После его смерти в этом доме вдова писателя устроила народный музей, а с 1980 года здесь образован государственный дом-музей.</p> <p>На территории усадьбы несколько построек и памятных мест, связанных с М.М. Пришвиным. Слева от входа находится садовая часть усадьбы, с липовой аллеей; рядом — большая поляна, где проводятся концерты. В этой части усадьбы также находится красивая еловая аллея, а в самом углу участка — камень на могиле последней собаки Пришвина, Джали.</p> <p>Справа от входа — малый гостевой дом с гаражом. В гараже находится машина Пришвина «Москвич, КИМ-10», входящая в состав экспозиции. М.М. Пришвин начал водить машину в начале 1930-х гг. Он говорил, что «ездил на одной из первых машин, которые прошли по Москве» и считал, что «машину свою надо знать, как себя». Интерес к машине был связан с его писательским интересом к природе и охоте — он много ездил по лесам и по бездорожью. К машине были приучены его собаки. После войны Пришвин считался одним из старейших водителей Москвы и сам водил свой «Москвич» до последних дней.</p> <p>Выше по склону — главный дом усадьбы. Мемориальная часть дома состоит из прихожей, столовой, откуда есть выход на веранду, комнаты Валерии Дмитриевны, кабинета писателя, обращенный на луг в сторону реки. В доме сохранена типичная обстановка послевоенного деревенского дома, со всеми дета-</p>

	<p>лями быта, словно хозяева просто отлучились куда-то.</p> <p>В экспозиции дома-музея Пришвина представлена прижизненная обстановка летней дачи, библиотека писателя, личные вещи, охотничьи и фотографические принадлежности, машина. Многие годы экспозиция оставалась хранилищем культурной памяти, свидетельствующим о жизни и работе писателя, о написанных тут произведениях, творческих планах, стиле жизни, о друзьях дома.</p> <p>Пришвин работал всегда и везде, никогда не расставаясь со своей записной книжкой, поэтому на усадьбе так много памятных мест, связанных с его писательством. Что уж говорить об окрестных лесах, которые он исходил с ружьем и собаками, изъездил на своем Москвиче, в которых знал все грибные и ягодные места, где его не раз замечали сидящим на пенечке и отмечающим что-то в записной книжке... Все это оживает в его дунинском дневнике и на его фотоснимках.</p> <p>Более четверти века Пришвин не расставался с фотоаппаратами. В архиве писателя сохранилось более двух тысяч негативов. В его мемориальном кабинете в Дунино — всё необходимое для домашней фотолаборатории: набор объективов, увеличитель, кюветы для проявителя и закрепителя, рамки для обрезки фотографий.</p>
<p>Методические материалы для работы на маршруте.</p> <p>2. Дунинский природно-археологический комплекс</p>	<p>Небольшая деревня Дунино расположена на правом берегу реки Москвы, менее чем в 5 км к востоку от Звенигорода. В архивных документах Дунино упоминается только с конца XVIII в., но близлежащие земли в окрестностях деревни были освоены уже в раннем железном веке и в средневековье, что подтверждается археологическими памятниками кон. I тыс. до н.э. — нач. I тыс. н.э. и XVI-XVII вв. Совсем рядом расположено Дунинское городище с мощными земляными укреплениями, вокруг него разбросаны открытые селища раннего железного века, ближе к Поречью можно увидеть древнерусские курганы XII-XIII вв.</p> <p>Таким образом, Дунинский природно-археологический комплекс представляет собой уникальный культурный ландшафт, который отражает древнейший этап освоения человеком Подмосковья, а также дает представление о культуре Древней Руси и эпохи Средневековья.</p>

Методические материалы для работы на маршруте.

3. Боевые действия 144-й стрелковой дивизии 5 Армии на Звенигородском направлении в ноябре-декабре 1941 года

Начальный период Великой Отечественной войны складывался для Красной Армии, Немецко-фашистские войска успешно развивали наступление, делая основной упор на удары механизированных соединений при поддержке их авиацией. Основной целью немцев в этот период была Москва. Именно в направлении на столицу загорелись самые ожесточённые и кровопролитные бои, при этом обе воюющие стороны несли большие потери в живой силе и технике. В конце октября 1941 года немцы, имеющие к тому времени численное превосходство, вышли на западные границы Звенигородского района.

12 октября 1941г. за подписью И. Сталина и Б. Шапошникова была издана директива о создании Западного фронта и назначении его командующим генерала армии Г.К. Жукова. В состав фронта вошла 5 армия (5А), действовавшая на Звенигородско-Кубинском направлении, которой с 18.10.1941 г. командовал Л.А. Говоров. До этого назначения генерал-лейтенант Говоров командовал всей артиллерией Западного фронта, к середине ноября 1941 г. в 5А насчитывалось четыре стрелковые дивизии – 144 сд, 50 сд, 32 сд, 82 сд, пять танковых бригад – 18 тб, 20 тб, 22 тб, 26 тб, 33 тб, а так же 36 отдельный мотоциклетный полк и ряд других мелких подразделений. Наземные части поддерживала фронтовая авиация. В ходе оборонительной битвы за Москву происходила постоянная передислокация войск, связанная с изменением общей обстановки в пользу врага, поэтому многие соединения переподчинялись другому командованию.

Нашим войскам противостояли части 9 Армейского корпуса немцев в составе 252 пд, 78 ид 87 пд. На Звенигород наступала 78 вюртембергско-баденская штурмовая дивизия под командованием генерал-лейтенанта Штютница. Это элитное соединение носило эмблему «железный кулак Швабского рыцаря» и формировалось по особому штату. Помимо трёх пехотных полков в состав дивизии входили еще 7 отдельных батальонов и 14 артдивизионов, численный состав дивизии доходил до 17 тыс. человек. На вооружении состояло 138 орудий разных калибров, 219 пулеметов, 79 миномётов. Численное превосходство немцев позволило им к середине ноября продвинуться вплотную к Звенигороду и захватить многие населенные пункты, включая Карийское, Устье, Анашкино, Иваньево и др. В самом городе с 22 по 24 ноября была проведена эвакуация населения, а оставшиеся жители были мобилизованы на строительство оборонительных сооружений. Основная задача немецко-фашистских войск состояла в захвате города с севера и северо-запада и дальнейшем наступлении на Голицыно с последующим выходом на автостраду Москва – Минск. Как складывалась обстановка в это время наглядно демонстрирует план-схема района, где представлена линия фронта на 15.40 5 декабря 1941 года.

Звенигород обороняла 144 сд под командованием генерал-майора М.А. Пронина – кадрового командира. В ее состав входили 449 сп, 612 сп, 785 сп, 457 сп, а позже был включен 1310 пп 18 дивизии народного ополчения г. Москвы. Из всех частей дивизии изначально только 449 стрелковый полк оказался укомплектован полностью, остальные находились в стадии формирования.

Боевым приказом командира соединения № 8 от 26.11.41 г. частям дивизии ставилась задача: «Надёжно прикрыть с запада и северо-запада Звенигород, обеспечить правый фланг центральной группы 5-й армии, подготовить прочные противотанковые районы Ершово, Скоково, Звенигород, имея основные группы на центральном направлении: Ново-Александровское, Звенигород, Насоново, Ершово». Командо-

ванием 144 сд был разработан план обороны города, которым предписывалось: а) 612-му сп оборонять северо-западную часть города Звенигорода (улицы Красноармейскую, Спортивную, Воскресенскую) фронтом на северо-запад; б) 785-му сп оборонять западную окраину города (улицы Красная Гора, дом отдыха «Связист», Чеховскую, Пролетарскую и улицу Фрунзе) фронтом на запад; в) 449-му сп оборонять Слободу Звенигородскую и улицу Калинина, фронтом на юго-запад; г) 457-му сп оборонять часть города (улицы Петровскую, Московскую, Кузнечную, Макарьевскую, Луначарскую и колхозный базар) фронтом на юго-восток; д) 1310-му сп оборонять северную часть города (улицы Полевую, Соловьёвскую, Некрасовскую, Почтовую) фронтом на север.

В тылу 144 сд, к югу и юго-востоку от Звенигорода, располагались соединения второго эшелона 5 Армии, которые готовились встретить врага в случае его дальнейшего наступления. Там же размещались и артиллерийские части, способные поражать противника на дальних дистанциях. Так, например, к югу от Сивково находилась третья батарея 664 артиллерийского полка (ап), а к юго-востоку от Иславского была расположена вторая батарея этого же полка. Перед этими частями проходила боевая линия охранения, где несли службу пехотинцы-автоматчики. На наиболее вероятных местах прорыва противника устраивались засады и долговременные огневые точки. Остатки этих сооружений хорошо сохранились в Дунинско-Поречьевском природно-археологическом комплексе, где они расположены на правом берегу реки, рядом с нижней дорогой. Это сильно заплывшие окопы, стрелковые ячейки и ходы сообщения.

В первых числах декабря Германское командование предприняло последнее решительное наступление на Москву. С рассветом 1 числа на правом фланге армии началась сильная артиллерийская и авиационная подготовка врага, вслед за тем три пехотные дивизии немцев – 252-я, 87-я и 78-я при поддержке танков, нанесли удар по 144-й и 108-й сд. Атаки гитлеровцев следовали с нарастающей силой, одна за другой. Особенно напряжённые бои велись на участке между реками Истра и Москва, где противник наносил удар по двум направлениям: Ивановское – Павловская Слобода и Фуньково – Аксиньино.

Под давлением превосходящих сил врага части 108 сд отошли с занимаемых рубежей, в связи с чем над правым флангом 144 сд нависла угроза прорыва врага. Стоявший здесь 612-й сп вынужден был оставить Ершово – Скоково, после чего вражеские автоматчики просочились в лес западнее Славково и перекрыли единственную дорогу от Кезьмино до Еошово. По ней вся дивизия снабжалась боеприпасами и продовольствием. До двух рот противника заняли Кезьмино, откуда они распространились до Липок и Синьково. |

К концу дня на этом направлении немцам удалось окружить Звенигород с запада, севера и востока и захватить Ершово, Скоково, Синьково и Грязь. К этому времени на правом фланге дивизии боевые действия против немцев вел 449-й сп (командиром полка подполковник И.Ф. Савинов, комиссар П.А. Пицевич, начальник штаба майор И.М. Боев». Полк сдерживал яростно наступавшего врага в районе Аксиньино, Козино и Ларюшино. не давая ему прорвать оборону и выйти к Николиной Горе. 2 декабря на правый фланг 5-й армии прибыли и вступили в бой: на участке Падиково – Обушково 37-я стрелковая бригада (сбр), на участке Юрьево – Аксиньино 43-я стрелковая бригада, усиленные 20-й танковой бригадой (тбр).

	<p>Неожиданно контратаковав 252-ю и 87-ю пехотные дивизии противника, и сдерживая их наступление на Москву, они создали возможность правофланговым дивизиям армии, защищавшим Звенигород, подготовиться к контрудару.</p> <p>Утром, 3 декабря, несмотря на сильный мороз, перешли в наступление 108-я и 144-я сд, 37-я и 43-я сбр, 20-я и 22-я тбр. Контратака наших войск, оказала деморализующее воздействие на противника. Понеся большие потери, он прекратил в Звенигородском направлении продвижение на Москву перешёл к обороне. 144-я сд остановила немцев на рубеже Козино, Супонево, Ершово, Скоково, Дютьково, Ново-Александровское, Ягунино, Луцино. Рыбушкино, Устье. От этого рубежа 11 декабря 1941 года дивизия начала победное наступление на запад.</p> <p>Многие бойцы и командиры дивизии показали образец мужества и героизма. Только за ноябрь командованием дивизии было утверждено и представлено к правительственным наградам 85 человек. Из них 38 красноармейцев, 18 старших командиров, 8 политработников, 17 младших командиров, 4 медицинских работника.</p> <p><i>Автор: А.В. Лазукин, начальник отдела археологии Звенигородского музея</i></p>
<p>Методические материалы для работы на маршруте.</p> <p>4. Боевые действия в районе Дунино в ноябре-декабре 1941 года.</p>	<p>Поздней осенью — в начале зимы 1941 года деревня Дунино оказалась сначала в прифронтовой зоне, а затем — в ближайшем тылу советских войск. Правый берег Москвы-реки патрулировали бойцы конного отряда 5-й Армии Западного фронта, несшие охранную функцию. В соседних населённых пунктах Сальково и Иславское дислоцировались части 664-го артполка, стрелявшие через головы наших войск по противнику в Палицах, Грязи, Синьково. В Дунино также располагались медицинские части, куда с передовой доставлялись раненые военнослужащие. Основные события разворачивались на противоположной стороне Москвы-реки — в ее пойме. Там, с севера и северо-востока, наступали войска 9-го армейского корпуса вермахта, которые стремились выйти в тыл 5-й Армии. На наиболее высокой точке, где находится деревня Грязь, располагались немцы — оттуда они вели огонь по всем окрестным населённым пунктам. Здесь велись кровопролитные бои. Окрестные поля были покрыты телами наших солдат.</p> <p>Коренные жители Дунино помнят об ожесточённых боях на противоположной стороне, когда наши войска 5-6 декабря перешли в контрнаступление. Это событие ежегодно отмечается в Дунино, а возле часовни Архангела Михаила проводится реконструкция военных событий начала декабря 1941 года. Если пройти от Дунино вверх по реке, то можно увидеть военно-полевые укрепления и сооружения. Примерно через километр дорожка подходит к Святому источнику и купели с небольшим колоколом, а рядом на де-</p>

	<p>реве висит железное било из реактивного снаряда от «Катюши». В него можно и нужно несколько раз ударить металлическим прутком — вспомнить о погибших солдатах.</p>
<p>Методические материалы для работы на маршруте.</p> <p>5. Военно-исторический музей под открытым небом. Военно-полевые укрепления 1941 года.</p>	<p>Помимо древних памятников в Дунино сохранились свидетельства Великой Отечественной войны — окопы, земляные ходы сообщения, стрелковые ячейки, пулемётные гнёзда и другие военно-инженерные укрепления осени-зимы 1941 года. Это укрепления ближней прифронтовой зоны. Густой лес уберёт их от разрушения, а местные жители следят и поддерживают эти исторические памятники в должном состоянии. На средства дунинцев был построен храм-часовня Архангела Михаила — мемориал в честь погибших земляков и всех воинов Красной Армии, сложивших свои головы за Отечество. На стенах часовни висят портреты дунинцев-фронтовиков, а у входа со стороны реки расположены витрины с находками военного времени. Есть среди них и пластиковый солдатский медальон. Рядом с часовней устроен военный музей под открытым небом, где реконструированы различные типы полевых сооружений и где каждый год проводятся патриотические мероприятия.</p>
<p>Методические материалы для работы на маршруте.</p> <p>6. Могила неизвестного солдата на Дунинском кладбище</p>	<p>В начале декабря 1941 года южный берег Москвы-реки подвергался артиллерийско-миномётному и пулемётному обстрелам со стороны немцев, что приводило к потерям среди военных и гражданского населения. В Дунино от пуль немецкого пулемётчика погибли подростки Понфиловы — Боря и Шура; их похоронили в лесу, где теперь находится сельское кладбище. Там же стали хоронить и погибших красноармейцев, а также тех, кто умер от ран и болезней в медицинских лазаретах.</p> <p>Согласно учетным документам послевоенного времени на территории сельского кладбища в Дунино были захоронены 12 красноармейцев. Но постепенно кладбище расширялось, и к настоящему времени эти захоронения оказались затеряны. На участке №142 находится могила одного неизвестного солдата, который был обнаружен в старой части кладбища и перенесён на новое место. Сначала захоронение отмечал деревянный крест, позже на могиле силами жителей деревни был установлен новый гранитный памятник.</p> <p>Фамилии похороненных солдат и иные сведения о них установить не удалось, возможно, это военнослужащие, погибшие в ходе зимних сражений 1941 года в этом районе ведения боевых действий.</p>
<p>Методические материалы для работы на маршруте.</p> <p>7. Истории, рассказанные местными жителями.</p>	<p>На правом берегу Москвы-реки близ деревни Дунино, где сейчас стоит крест и поминальный столб, в те суровые годы войны проходил рубеж линии обороны. До сих пор здесь сохранились окопы и восстановлен блиндаж.</p> <p>Вот какую историю нам рассказала бывшая пионерская вожатая оздоровительного лагеря «Поречье». В те далекие годы войны здесь были ожесточенные бои, и вот молодой боец умирает от ран, его по всем правилам хотели похоронить, вырыли могилу, опустили тело, но вдруг забил источник и боец ожил. Потом, спустя чуть больше шестидесяти лет, в 2004 году над исцеляющим источником была возведена часовня</p>

	<p>Иоанна Предтечи, к которому специально приезжают паломники из разных уголков страны.</p> <p>Матушка Варвара рассказала нам другую историю. В те далекие суровые годы на этом месте играли дети: мальчик и девочка, но фашистский снайпер убил их. Теперь на этом месте возведена Часовня-мемориал Архангела Михаила в честь погибших односельчан в годы Отечественной войны. Так же там поставлен памятник и висит карта боевых действий с подробным описанием.</p> <p>Еще нам матушка Варвара показала блиндаж, который был восстановлен ребятами из поискового отряда «Китеж». Восстановлены и окопы защитников Москвы. Так же ребята из этого поискового отряда нашли снаряды, а точнее все, что от них осталось, и сделали что-то вроде колоколов, только языки этих колоколов деревянные, их повесили около источника и около восстановленных окопов.</p> <p>И еще нам рассказала матушка со слезами на глазах, что собираются здесь выстроить коттеджи, а церковь защитника русских воинов Архангела Михаила просто собираются снести, так как именно на месте, где она стоит, хотят проложить дорогу, ведущую к будущим коттеджам и их не смущает, что здесь бьют исцеляющие родники, что здесь находится раскоп древнеславянского поселения.</p> <p style="text-align: center;"><i>Записала: Никонова Г.П., педагог дополнительного образования ЦВР «Раменки».</i></p>
<p>Методические материалы для работы на маршруте.</p> <p>8. План проведения урока на местности.</p> <p>Литература, 5 класс</p>	<p><u>Тема.</u> Краткие сведения о М.М. Пришвине. Родина, человек и природа в рассказе «Москва-река».</p> <p><u>Тип урока:</u> изучение нового материала.</p> <p><u>Цель урока:</u></p> <p><u>Образовательная:</u> обеспечить в ходе урока изучение и успешное освоение нового материала;</p> <p><u>Развивающая:</u> развитие мышления, познавательного интереса, способностей, умений и навыков.</p> <p><u>Задачи:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> • актуализировать знания обучающихся о жизни и творчестве М.М. Пришвина, выявить особенности личности писателя, прочувствовать атмосферу д. Дунино - места действия рассказа М.М. Пришвина «Москва-река»; • формировать нравственно-эстетические представления обучающихся в процессе осмысления понятия «малая родина»; • знакомство с творчеством М.М. Пришвина; анализ рассказа «Москва-река»; создание собственного представления о писателе. <p><u>Оборудование:</u> карточка-информатор.</p> <p style="text-align: center;">ХОД УРОКА.</p> <p><u>I. Актуализация имеющихся знаний.</u></p> <p>Какие факты биографии М. Пришвина известны обучающимся?</p> <p><u>II. Изучение материала.</u></p> <p>1. Сообщение темы, цели.</p>

2. Работа с текстом.

2.1. Анализ содержания рассказа М.М. Пришвина «Москва-река»:

- Какова тема рассказа? (*повествование о реке Москве в деревне Дунино*)
- Какова основная мысль произведения? (*«Красше нашего Дунина я нигде не видал!»*)
- Главный образ рассказа? (*Москва-река*). Найти в тексте рассказа слова, сравнивающие реку в деревне Дунино и в городе Москве.
- Как передано описание Москвы-реки в городе Москве?
(*Метафора «закованная в камень река» дважды звучит из уст рассказчика. Описание реки в городе Москве противопоставлено маленькой, зеленой, живой реке в деревне Дунино.*)
- Какая фигура речи лежит в основе противопоставления реки Москвы в деревне Дунино и городе Москве; (*отрывки, в которых противопоставляется река в городе Москве и река в Дунине, где описываются чужие страны и родная деревня*).
- Найти в тексте рассказа слова, воссоздающие картину «маленькой реки» Москвы во время половодья и ледохода.

2.2. Москва-река — центральный образ повествования. Наряду с ним в рассказе имеется ряд второстепенных образов, без которых и основной немислим.

(*Звенигород, жители деревни – образ малой родины*).

III. Экскурсия в музей М.М. Пришвина в деревне Дунино.

IV. Подведение итогов урока.

Воссоздайте портрет М.М. Пришвина - каким Вы теперь его представляете?

1. Работа с карточкой-информатором. (Запись в графе «Что узнал(а)».).
2. Работа в группах - исследовательская работа. Тексты произведений и дневниковые записи М. Пришвина.

3. Заполнить таблицу «Элементы ландшафта».

Участок, покрытый травянистой растительностью – заливной ... (Луг).

Множество деревьев, растущих на большом пространстве с сомкнутыми кронами – дремучий ... (Лес).

Избыточно увлажненный участок земли со стоячей водой и зыбкой поверхностью, заросший влаголюбивыми растениями – торфяное ... (Болото).

Место скопления воды – естественный ... (Водоем).

4. Конкурс “Знатоки леса”:

1. “Небольшая серая птичка с носом длинным, как сплюснутая шпилька, раскатывается в воздухе диким барашком...” (Бекас).
2. “Над всеми звуками вырвался, вылетел и всё покрыл особый, торжествующий крик, похожий, как если

- бы все люди радостно в стройном согласии могли закричать: “Победа, победа!” (Журавли).
3. “На голове его гребешок загорелся огненным цветком. Синяя в глубине чёрного грудь его стала переливать из синего на зелёное. И особенно красив стал его радужный, раскинутый лирой хвост”. (Тетерев-косач).
 4. “Когда ветер замутил утро и завывли деревья возле Лежачего камня, он не выдержал и вылез из своего логова. Он стал над завалом, поднял голову, подобрал и так тощий живот, поставил единственное ухо на ветер...” (Волк).
 5. “Внезапный порыв ветра с воем деревьев испугал его, и он, прыгнув с Лежачего камня, побежал, бросая задние ножки вперёд...” (Зяц).
 6. “Смотришь и думаешь: а может быть, и нет ничего – ни быка, ни коня, а так складывается что-то большое, серое, в частом, сером осиннике”. (Лось).

5. Конкурс “Наблюдения натуралиста”:

- “... Стебелёчек тоненький тянется вверх, по стебельку, как крылышки, в разные стороны зеленые маленькие листики, и у листиков сидят мелким горошком ... черные ягодки с черным пушком”. (Черника).
- “...Кроваво-красная ягода, листики темно- зеленые, плотные, не желтеют даже под снегом, и так много бывает ягоды, что место кажется кровью налитое”. (Брусника).
- “...Красно-рубиновая ягода кисточкой, и каждый рубинчик в зеленой оправе”. (Костяника).
- “...Ягода ... прячется в болотной кочке и почти невидима сверху... Наклонишься взять одну, попробоваться – и тянешь вместе с одной ягодиной зеленую ниточку со многими... Захочешь – и можешь вытянуть из кочки целое ожерелье крупных кроваво-красных ягод”. (Клюква).

*Урок подготовил Белкин Андрей Александрович,
педагог дополнительного образования ГБОУ ДО г. Москвы
Дворец творчества детей и молодежи «Преображенский»*



